

БВБиблиотека
и время

От библиотеки Учительского института до Научной библиотеки государственного университета — путь в 130 лет

В 2006 г. исполняется 130 лет со времени основания Научной библиотеки Белгородского государственного университета, открывшейся в 1876 г. в стенах Белгородского учительского института.



**Валентина Анатольевна
Монастырева,**
*директор Научной
библиотеки Белгородского
государственного
университета*



**Лариса Николаевна
Анищенко,**
*заведующая отделом
методической
и маркетинговой
деятельности
Научной библиотеки
Белгородского государственного
университета*

Одно из старейших учебных заведений Белгородской области — Белгородский государственный университет, в последние годы стремительно развивающийся, сегодня — своеобразная визитная карточка города.

Положительные перемены, происходящие в университете, не могут не оказывать влияния и на все аспекты деятельности Научной библиотеки Белгородского государственного университета (БелГУ). Совершенствуются библиотечные услуги, активно развиваются новые способы обмена информацией, создаются коллекции на нетрадиционных носителях, идет автоматизация всех библиотечных процессов. Сейчас уже невозможно представить информационно-библиотечное обслуживание в университете без электронного каталога, электронной библиотеки, электронной доставки документов, свободного доступа к полнотекстовым и библиографическим базам данных через Интернет. К услугам пользователей — просторные современные читальные залы и абонементы, оборудованные компьютерной техникой, залы электронной информации.

Библиотека Учительского института в первой половине XX века

Развитие библиотеки неотделимо от ее истории.

В самом начале своего пути это была небольшая библиотека, состоящая из фонда, собранного за счет даров преподавателей Учительского института, частных лиц и учреждений.

К началу XX в. фонд библиотеки составлял свыше 1,5 тыс. экземпляров.

Его содержание первоначально определялось наличием изучаемых в школах предметов, но с 1917 г., после организации первых факультетов: физико-математического и филологического, профиль комплектования значительно расширился — стали приобретаться издания по ведущим направлениям науки того времени. Сохранившаяся часть этих книг — свыше тысячи экземпляров является в настоящее время раритетной и составляет фонд редких и ценных изданий, представляющих интерес для специалистов университета.

К 1939 г. книжный фонд библиотеки вырос до 10 тыс. экз. изданий, в это время обслуживалось около 200 читателей, из которых 170 являлись студентами. Если до этого в комплектовании преобладали издания, предназначенные преимущественно для обучения учителей средних классов общеобразовательных школ, то теперь среди поступлений — литература по психологии, педагогике, методике учебного предмета. Это позволило приблизить состав книжного фонда к требованиям библиотек педагогических институтов.

Великая Отечественная война нарушила намеченные планы в развитии, сложившиеся условия работы, как самого института, так и его библиотеки. С октября 1941 г. Белгородский учительский институт временно прекратил свою работу. Только в июне 1944 г. приказом Министерства просвещения РСФСР учительский институт, а вместе с ним и библиотека возобновили свою деятельность в городе Старый Оскол Белгородской области.

Библиотека педагогического института во второй половине XX века

В 1954 г. Старооскольский учительский институт преобразовывается в педагогический, что послужило толчком к значительному расширению фонда библиотеки, который в это время вырос до 62 тыс. экземпляров. В институте обучалось уже 1 749 студентов, которым выдавалось в год более 25 тыс. учебной и научной литературы. Штат сотрудников состоял из 4 человек.

В 1960-е гг. библиотека переезжает в новое здание, где занимает помещение на 1 этаже площадью 533 кв. м. В связи с открытием новых факультетов и ростом контингента студентов объем фонда за 5 лет увеличился до 130 тыс. экземпляров изданий. До 4 тыс. человек увеличилось число читателей. Появилась возможность разграничения обслуживания студентов дневного и заочного отделений, что привело к повышению качества обслуживания читателей.



Здание Белгородского государственного университета



Читальный зал Научной библиотеки Белгородского государственного университета

Следующий этап в развитии библиотеки связан с именем Юлии Петровны Старченко, в 1972 г. назначенной на должность заведующей библиотекой. Настоящий энтузиаст библиотечного дела, патриот своего института с присущей ей энергией и трудолюбием она руководила нашей библиотекой на протяжении 30 лет и во многом благодаря ее стараниям и профессиональной работе всего коллектива библиотека достигла значительных успехов в своем развитии.

В 1970-е гг. создаются новые подразделения библиотеки: отдел комплектования с сектором каталогизации, справочно-библиографический отдел, читальный зал научных изданий с сектором межбиблиотечного абонементов (МБА). Новая структура библиотеки позволила оптимально вести библиотечно-библиографическое обслуживание читателей. Открытие новых факультетов (педагогического и методического начального обучения, исторического, подготовительного отделения), повлекло за собой расширение профиля комплектуемой литературы, увеличение экзemplярности приобретаемых изданий.

В 1980-е гг. в библиотеке была проделана большая работа по переводу каталогов и карточек библиотеки на новые таблицы библиотечно-библиографической классификации. В практику работы отдела обслуживания, включающего абонементы дневного и заочного обучения, в этот период внедряется групповое обслуживание по факультетам и курсам.

Старания сотрудников не остались незамеченными — с 1972 по 1984 г. коллектив библиотеки

занимает первые места среди вузовских библиотек города по итогам работы, награждается почетными грамотами, дипломами. В 1984 г. библиотеке присвоено звание «Библиотека отличной работы» с вручением диплома. За достижения в работе библиотеки ее директор Ю.П. Старченко была удостоена звания «Заслуженный работник культуры РФ».

С ростом книжного фонда библиотеке потребовались дополнительные площади. В 1990 г. библиотека осуществила очередной переезд в новый корпус института, где ей была выделена площадь — 1 795,4 кв. м. Это дало возможность расширить структуру библиотеки: организовать отдел хранения фондов, выделить в отделе комплектования сектор научной обработки документов.

Несмотря на возникшие финансовые затруднения в середине 1990-х гг., ректорат вуза все-таки находил возможность выделять денежные средства на приобретение самой необходимой учебной литературы. К сожалению, в этот период не удалось избежать некоторого снижения показателя книгообеспеченности учебных дисциплин.

В год реорганизации педагогического института им. М.С. Ольминского в педагогический университет — 1996 — библиотека занимает 2-е место за участие в областном смотре-конкурсе библиотек вузов и ссузов по экологическому просвещению населения.

Библиотека классического университета на рубеже веков

В конце 1990-х гг., в связи с получением педагогическим университетом статуса классического университета, были открыты новые факультеты и специальности. Увеличение числа студентов поставило перед коллективом библиотеки новые задачи, связанные с укреплением материально-технической базы, подготовкой и переподготовкой кадров, формированием книжного фонда, способного удовлетворить растущие информационно-библиотечные потребности студентов и преподавателей.

В 1999 г. библиотека имеет свыше 550 тыс. единиц хранения, обслуживает около 22 тыс. читателей, выдает более 540 тыс. документов в год, количество посещений составляет 320 тысяч.

Несмотря на определенные трудности, испытываемые библиотекой на рубеже веков, в ее развитии происходят положительные изменения. Рост объема фонда, увеличение числа читателей и книговыдач, повышение профессионального уровня сотрудников, совершенствование процессов библиотечно-информационного обслуживания позволило присвоить библиотеке 2 категорию по оплате труда и увеличить штат сотрудников библиотеки до 48 человек.

С 1999 г. руководит Научной библиотекой БелГУ Сагитова Лилия Кутузовна, кандидат педагогических наук, доцент. В этот период в деятельности библиотеки наступает следующий этап развития, связанный с активным внедрением современных информационных технологий.

В течение 2000 г. осуществляется: внедрение автоматизированной информационно-библиотечной системы «МАРК—SQL»; создается локальная вычислительная сеть библиотеки, как части общеуниверситетской сети с выходом в Интернет; публикуется web-сайт библиотеки; формируется электронный каталог; создается сектор электронной инфор-

мации при научно-библиографическом отделе; организуются автоматизированные рабочие места для библиотечного персонала.

В 2001 г. в библиотеке были созданы собственные базы данных: электронный каталог на новые поступления, статьи, диссертации и авторефераты диссертаций преподавателей университета; подписка на периодику.

В это же время библиотека получила грант Института «Открытое общество» по преобразованию Центра правовой информации, созданного в декабре 1999 г. на базе правовых баз данных Консультант Плюс, в общедоступный Информационно-сервисный центр правовых ресурсов. С 2001 г. библиотеке присвоен статус научной библиотеки.

Научная библиотека государственного университета в XXI веке

В сентябре 2002 г. библиотека отметила новоселье в новом корпусе университета общей площадью 3,5 тыс. кв. м. Библиотечный фонд к этому времени увеличился до 700 тыс. экз. документов. Модернизирована локальная вычислительная сеть. Положено начало использованию услуг электронной доставки документов. Организован второй зал электронной информации на 15 мест. Научная библиотека БелГУ с этого года является членом Российской Библиотечной Ассоциации (РБА).

В январе 2003 г. библиотека гостеприимно распахивает свои двери на социально-теологическом факультете университета, открывшемся в том же году.

Положено начало формированию Электронной библиотеки университета, которое ведется по трем направлениям:

- создание полнотекстовой коллекции трудов сотрудников университета (совместно с издательско-полиграфическим комплексом БелГУ);
- создание полнотекстовой коллекции авторефератов и диссертаций преподавателей БелГУ (совместно с диссертационным советом БелГУ);
- подписка на коммерческие полнотекстовые БД.

В это время создается внутривузовская Корпоративная библиотечная система (КБС) БелГУ, включающая кроме Научной библиотеки БелГУ библиотеки Старооскольского и Алексеевского филиалов университета, библиотеки медицинского колледжа и Белгородского регионального института повышения квалификации и профессиональной переподготовки специалистов. Функционирование КБС БелГУ базируется на взаимодействии Научной библиотеки БелГУ и библиотек филиалов университета в вопросах обеспечения доступа пользователей к объединенным информационным ресурсам на основе предоставления полной информации о составе библиотечных фондов через систему сводного электронного каталога;

внедрения электронной доставки документов, развития электронной библиотеки БелГУ.

Постоянное появление в университете новых учебных дисциплин и специальностей требуют особого внимания к обеспечению литературой, поэтому библиотека работает в тесном контакте с преподавателями и деканами.

С 2003 г. Научная библиотека университета является членом Некоммерческого Партнерства «Ассоциация Региональных Библиотечных Консорциумов» (АРБИКОН) и членом приграничного российско-украинского университетского консорциума.

В 2004—2006 гг. внесены изменения в структуру библиотеки: создан Объединенный правовой информационно-консультативный центр Научной библиотеки и юридического факультета БелГУ; внедрена электронная доставка документов в службу межбиблиотечного абонемента; начат переход на автоматизированную книговыдачу; открыт Ассортиментный кабинет новинок литературы, основными задачами которого являются ознакомление преподавателей и специалистов университета с каталогами и прайс-листами издающих организаций, сигнальными экземплярами документов с целью получения экспертных заключений о целесообразности их приобретения. Эта методика экспертного комплектования особенно эффективна при многоэкземплярных заказах.

В настоящее время в области формирования фондов одним из приоритетных является направление по приобретению электронных документов. Постоянно ведется работа по поиску и обеспечению доступа к полнотекстовым и библиографическим БД по профилю вуза, отечественным и зарубежным электронным библиотекам, информационным центрам и другим ресурсам Интернета. Сегодня к услугам пользователей открыт доступ к Электронной библиотеке диссертаций РГБ, Университетской информационной системе РОССИЯ, к базам данных компании EBSCO Publishing, справочным материалам издательств Springer, Научной электронной библиотеке, созданной по инициативе Российского фонда фундаментальных исследований, к БД Рубрикон, к ведущим журналам мира Американского физического общества и Американского химического общества, информационным ресурсам АРБИКОН.

Ежегодно библиотека обслуживает более 32 тыс. пользователей, число книговыдач составляет свыше 1 300 тыс. экз. в год, посещений — свыше 600 тыс. человек. Ежедневно библиотеку посещают от 1000 до 2500 читателей.

Библиотечный фонд университета насчитывает более 1 млн единиц хранения. В течение последних 5 лет ежегодное увеличение фонда в среднем происходит на 35—40 тыс. экз. документов. 2005 год явился особенно плодотворным в этом

направлении, так как университетом в фонд библиотеки было приобретено 180 тыс. экз. учебной и научной литературы. Ежегодная подписка на периодические издания составляет от 800 до 900 названий журналов и газет.

Из года в год растет фонд изданий БелГУ, научных трудов, учебников и методических изданий профессорско-преподавательского состава университета, а также фонд авторефератов и диссертаций.

К услугам пользователей Корпоративной библиотечной системы университета предоставлено: 11 читальных залов (общим количеством свыше тысячи мест), 8 абонементов, 4 зала электронной информации. Парк компьютерной техники насчитывает 152 машины.

Научной библиотекой БелГУ пройден путь в 130 лет, и сегодня можно сказать, что пройден он достойно. В этом, конечно, немаловажная заслуга библиотекарей всех поколений. Плодотворное развитие библиотеки не было бы возможным без их профессионализма, трудоспособности, ответственности, а главное любви к своему делу, которые помогали библиотеке справляться с трудностями в сложные для нее времена.

Сегодня в Научной библиотеке трудятся 75 человек. Все свои умения, знания и опыт они отдают, ставшей уже для многих из них родной, библиотеке, не останавливаются на достигнутом, стремятся, чтобы Научная библиотека БелГУ стала поистине современным научно-информационным библиотечным центром университета.

Список использованной литературы

1. *Базалева В.А.* Библиотеке Белгородского государственного университета — 125 лет / В.А. Базалева // Научные и технические библиотеки. — 2001. — № 12. — С. 94—98.
2. Государственный архив Курской области (ГАКО). Ф. Р-309. Курский губернский отдел народного образования. Оп. 3. Д. 95.
3. Там же. Оп. 2. Д. 338.
4. История Белгородского педагогического института: краткий очерк. — Белгород: Изд-во Белгор. гос. пед. ин-та, 1993. — 32 с.
5. Истории вуза страницы листая... / сост. Н.И. Руднева; отв. ред. Н.В. Камышанченко. — Белгород: Изд-во БелГУ, 1999. — 246 с.
6. От учительского института к государственному университету. — Белгород: Изд-во БелГУ, 1996. — 106 с.
7. Российский государственный исторический архив (РГИА). Ф. 733. Оп. 203. Д. 1634.